

# 聚焦「提振全球信心 共促媒體發展」 世界媒體峰會在廣州南沙開幕

【香港商報訊】以「提振全球信心 共促媒體發展」為主題的第五屆世界媒體峰會昨日上午在廣州南沙舉行開幕式暨全體會議。來自世界101個國家和地區的197家主流媒體、智庫、政府機構、駐華使領館以及聯合國機構和國際組織的450餘名代表參加本屆峰會。

中共中央宣傳部分管日常工作的副部長胡和平在致辭中表示，習近平主席指出，應對共同挑戰、邁向美好未來，既需要經濟科技力量，也需要文化文明力量。新聞媒體在正確回答時代課題、廣泛凝聚共識力量，推動全球發展繁榮、國際和平安、人類文明進步中，承擔着重大光榮的責任，扮演着不可替代的角色。第五屆世界媒體峰會是全球媒體人的盛會、世界傳媒界的盛事。希望各國媒體堅持公平、公正、客觀、真實、負責任擔當，加強文化交流、促進文明互鑒，深化務實合作、致力互利共贏，為推動構建人類命運共同體、建設更加美好的世界貢獻智慧和力量。

世界媒體峰會執行主席、新華通訊社社長傅華在主旨發言中表示，習近平主席在致第四屆世界媒體峰會的賀信中提出殷切希望。面對「人類向何處去」的世界之問、歷史之問、時代之問，各國媒體

應當攜起手來，把握機遇、應對挑戰，在推動世界和平發展中發揮積極作用。我們應當廣泛凝聚共識、提振發展信心，堅持客觀真實、增強媒體公信力，順應時代潮流、提升報道傳播力，深化交流協作、加強互學互鑒，促進各國和衷共濟、合作共贏，推動建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。

廣東省省長王偉中在致辭中表示，今年4月，習近平總書記親臨廣東考察，指示廣東在推進中國式現代化建設中走在前列，使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。當前，廣東正扎實推進中國式現代化的廣東實踐。世界媒體峰會是讀懂中國的重要平台。誠摯歡迎媒體朋友多到廣東走一走、到粵港澳大灣區看一看，做中國發展的見證者、傳播者，發出攜手共進好聲音，匯聚合作共贏

正能量，共同描繪更加美好的明天。

聯合國副秘書長弗萊明視頻發言。日本共同社社長水谷亨，路透社總裁布魯克斯，塔斯社第一副社長古斯曼代表塔斯社社長孔德拉紹夫，美聯社副社長陳炎權代表美聯社社長戴茜薇，法新社高委會委員、亞太區總裁梅因維爾代表法新社社長弗里，印度教徒報集團董事會主席拉姆，南非獨立傳媒集團董事長瑟弗等分別發言。嘉賓們表示，當今世界，人類共同面臨諸多全球性挑戰，唯有深化溝通、加強合作，才能提振信心、共創未來。各國媒體應承擔自身責任，推動不同文明相互了解與理解，為維護世界和平、促進共同發展作出積極貢獻。

開幕式暨全體會議上，發布了《第五屆世界媒體峰會廣州南沙共識》。峰會期間，與會嘉賓將圍繞人類發展與安全、新技術機遇與挑戰、新時代媒體與市場等共同關心的議題深入探討，並在廣東、雲南等多地參訪交流。

世界媒體峰會是全球重要的媒體高端交流合作平台。第五屆世界媒體峰會於12月2日至8日在廣州、昆明舉行，由新華社、廣東省政府、雲南省政府聯合主辦。（據新華社消息）

## 「讀懂中國」熱議 粵港澳深度融合



譚耀宗在研討會上發言。記者 黃裕勇攝

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：「讀懂中國」國際會議（廣州）上，以「粵港澳深度融合：打造世界一流灣區」為主題舉行平行研討會，來自香港、澳門及內地的各界嘉賓圍繞相關議題進行發言。這也是「讀懂中國」系列會議首次就粵港澳大灣區合作召開專題研討會。

全國港澳研究會副會長、前全國人大常委譚耀宗認為，未來香港可發揮強化自身聯繫內地、聯通亞太等傳統優勢，以及在稅率、貨幣自由兌換、普通法系等制度優勢，繼續發揮金融超級聯繫人的作用，為國家深化改革開放作出貢獻。同時，香港也應進一步優化營商環境、招商引才，讓更多企業都能體會與分享到「一國兩制」以及中國式現代化發展的紅利。

在推進國家現代化的過程中，粵港澳大灣區應扮演什麼角色，全國人大代表、澳門發展策略研究中心會長蕭志偉表示，要以全局思維推動粵港澳大灣區的區域融合；要以全球新格局、新視野加速提升大灣區整體對外開放水平；要結合國家戰略眼光加快促進大灣區高要素聚集；要以新發展理念的前瞻思維長遠謀劃大灣區現代產業體系。

「粵港澳大灣區區位優勢無可比擬，海陸空交通便利，制度條件獨一無二。同時，粵港澳大灣區還擁有與生俱來的開放基因，是國家對外開放的門戶。」廣東省發改委副主任、廣東省大灣區辦常務副主任朱偉認為，正是由於這些優勢條件，粵港澳大灣區有基礎、有能力打造成為國家構建新發展格局的戰略支點，而戰略支點的建成關係到中國式現代化的進程。

對於大灣區融合發展，在香港特區立法會議員、華潤集團粵港澳大灣區辦公室主任李浩然看來，粵港澳大灣區的融合有兩個大核心：分別是制度的融合，以及人員的流動、自由往返，其中包括要有很方便的政策、交通工具等。他進一步表示，首先要融合起來。融合以後，就有了基礎，但這不是目標。最終目標是如何將粵港澳大灣區構建成一個世界一流的、具有競爭力的灣區。

## 霍英東紀念館南沙開館

【香港商報訊】記者何嘉敏 通訊員黃江莉報道：霍英東紀念館開館儀式系列活動12月2日在廣州市南沙區南沙灣舉辦。據介紹，霍英東紀念館將於明年春季正式面向公眾開放。

今年正值霍英東誕辰100周年，霍英東紀念館舉辦了題為「拳拳赤子心，殷殷桑梓情」的霍英東生平事跡展，以此正式拉開開館序幕。

霍英東紀念館坐落於廣州南沙大角山北麓，毗鄰南沙天后宮、蒲洲花園和水鄉一條街。紀念館總用地面積為19871.7㎡，展廳建築面積1268㎡，共由2間大廳、6間廂房和右側後花園組成，主體為嶺南風格建築，運用磚雕、石雕、灰塑、陶塑和彩繪等藝術手段呈現嶺南傳統建築特色。

展區結合建築特點分設6個展廳，藉助實物、文字、圖像、多媒體互動、模型等多元化展覽手段，展示霍英東一生情繫中華的情懷和風範。紀念館集教育和歷史意義於一身，致力於打造成愛國主義教育基地以及粵港澳地區乃至世界文化交流的新地標。

霍英東集團主席霍震霆在開館儀式上表示，父親霍英東的一生，是愛國的一生、奉獻的一生、奮鬥的一生。他愛國至誠、愛港至深、愛鄉至真，是愛國愛港愛鄉的傑出代表。霍英東紀念館將積極發揮其社會教育功能，為廣大市民朋友提供一個學習、傳承霍英東精神的寶貴平台。

霍英東是傑出的社會活動家、著名的愛國人士、香港知名實業家、中國共產黨的親密朋友，曾任第八、九、十屆全國政協副主席。



出席嘉賓合影。紀念館供圖

# 湖南耒陽：文旅興城「紙」等你來

一年好景君須記，最是橙黃橘綠時。十一月，這個美好時節，第二屆衡陽旅遊發展大會在耒陽盛大舉行。劉春林 李銀明

湖南省衡陽市委副書記、耒陽市委書記賴聲正表示，承辦旅發大會是耒陽推動資源枯竭型城市轉型升級的難得機遇，是加快文旅產業發展的重要措施，將實現旅遊發展大提速、基礎設施大提質、品牌形象大提升、幹部能力大提高。

### 展現「耒陽精彩」

承辦第二屆衡陽旅發大會是耒陽認真落實「製造立市、文旅興城」發展戰略的重要舉措，大會分為前期預熱、主體專場和後期總結三個部分，預熱活動和主體活動特色鮮明、亮點突出、內容豐富。

「花開耒陽·醉美新市」衡陽市鄉村文化旅遊節之耒陽第三屆油菜花節、「古縣千年·貢茶飄香」耒陽鄉村文化旅遊節之首屆江頭貢茶文化節、「歡聚耒河畔·點亮「夜紙都」」耒陽首屆夜市文化節、「清「蓮」耒陽「荷」美永濟」2023耒陽市廉文化節、「湘南起義革命精神與耒陽人民的擔當奉獻」學術研討會等5項活動，為旅發大會做足了前期預熱，充分展現了耒陽這座城市獨特的自然風貌和人文魅力。

旅發大會開幕式當晚，文藝演出緊扣耒陽人文歷史推出了一批精彩紛呈的節目，讓觀眾喝彩不止；大型煙火秀適時點亮夜空，更是帶給觀眾一場視覺盛宴，同時也把晚會推向高潮，二者有機結合，在線上、線下同步上演，通過聲、光、電、多媒體特效和現代科技的加持，立體展示了「詩裏，畫裏，蔡倫故里」的豐富內涵。

耒陽是衡陽的一個縣級市，從「萬人齊上井岡



▲第二屆衡陽旅遊發展大會在耒陽盛大舉行。

▶蔡倫竹海景區是第二屆衡陽旅發大會重點觀摩項目。

山，八千皆為耒陽人」的革命壯舉，到資源型城市轉型發展的生態之美，再到湖南省單體規模最大、首批全省夜間消費聚集示範區「廂遇耒陽·碼頭煙火」，完美詮釋了什麼是「自然風光與人文景觀完美融合」，什麼是「歷史底蘊與現代氣息相得益彰」。

### 領略「耒陽文化」

耒陽是「紙聖」蔡倫誕生之地。造紙術，是中華民族文化在世界引以為傲的存在，也是耒陽最閃亮的文化品牌。「尋訪蔡倫故里，領略紙史文化」。旅發大會期間，89名來自國內外各地的紙文化學術專家、企業代表、非遺傳承人及紙文化愛好者們齊聚「千年「紙都」·蔡倫故里」，共同研究探討了紙文化與紙產業的傳承和發展。

耒陽也是一片有着光榮革命傳統的熱土。不僅是湘南起義主戰場，還是井岡山會師出發地，前衛南昌起義，後啟朱毛會師。梁氏宗祠、謝維俊故居、敖山廟、三順寺……一個個紅色地標，一道道亮麗風景，為這座城市上了一遍亮眼的文化底色——耒陽紅。

此外，耒陽亦是一座歷史文化古城，被譽為

「荆楚名區」「三湘古邑」。張良、羅合、龐統、張飛等歷史人物都與耒陽有着密切的關聯。江頭貢茶、壇下銅鑼、耒陽民歌等文化遺產皆孕育於耒陽大地。歷史名人輩出，文化遺產奪目，耒陽這座千年古縣正散發出迷人的文化魅力。

### 鑰定「文旅興城」

一個歷史悠久、文化底蘊深厚的城市，必定有豐富多彩的旅遊看點，必然從文旅資源中汲取力量促進發展。

如何文旅興城？於奇山妙水間呈現蔡倫故里。聞名遐邇的蔡倫竹海旅遊風景區，素有「亞洲大竹海」之稱，連片竹海16萬畝，堪稱天然大氧吧，是國家4A級景區。除了在竹海登高吸氧賞萬畝竹海，景區內的蔡倫古法造紙作坊、礦史館、觀海樓等成為遊客的熱門打卡點。當前耒陽又在致力將蔡倫竹海與蔡倫紀念園等一批景點打捆申請「蔡倫故里風景名勝區」，努力向5A級景區進軍。

在燈火夜色中煥發城市活力。耒陽市緊抓「夜經濟」的籌劃和發掘工作，在耒水河畔、鹿岐峰



下建成全省單體規模最大的夜市「廂遇耒陽·碼頭煙火」，成功入選首批湖南省夜間消費聚集示範區，正在成為遊客一站式打卡耒陽美食的夜間網紅地。

趁承辦旅發大會東風，鑰定文旅興城，耒陽市旅遊消費釋放出強勁的動力。僅今年中秋國慶期間，全市累計接待遊客達65.43萬人次，同比增長104%，實現營業收入2.45億元人民幣，同比增長85%。